

---

---

---

## К СОБЫТИЯМ В РЕСПУБЛИКЕ КОНГО

Прошло около года со дня торжественного провозглашения независимости Конго и официальной ликвидации многолетнего колониального господства Бельгии в этой стране. Весь краткий период своего существования Республика Конго является ареной ожесточенной борьбы между патриотическими силами, отстаивающими законное право конголезского народа на свободу, и силами империализма, которые пытаются снова навязать ему колониальное рабство.

В этой борьбе решается будущее Конго. Более того, исход ее во многом определит дальнейшее развитие других африканских стран и народов.

Империалисты рассчитывали подорвать молодую республику и развернуть широкое контрнаступление против победоносного национально-освободительного движения народов Африки. Однако планы империалистов потерпели неудачу уже на первом этапе: им не удалось уничтожить Республику Конго и подавить сопротивление конголезского народа.

Империалистические державы стремятся продлить свое господство в Конго прежде всего ради того, чтобы и дальше эксплуатировать богатейшие естественные ресурсы этой страны. Здесь имеются бесчисленные месторождения ценнейших полезных ископаемых, колоссальные гидроэнергетические ресурсы, неистощимые растительные богатства, огромные сельскохозяйственные возможности. Однако в этой богатой тропической стране жил один из самых обездоленных, несчастных народов на земле. Причиной бедственного положения коренного населения Конго был колониальный режим, установленный бельгийским империализмом силой оружия и обманом в 70—80-х годах прошлого столетия.

В течение нескольких десятилетий империалистические монополии Бельгии, США, Англии и других держав расхищали огромные природные богатства Конго, извлекая колоссальные прибыли. Ни в одной другой стране колониальное рабство не принимало таких отвратительных, бесчеловечных форм. Захватив Конго, европейские колонизаторы под руководством бельгийского короля Леопольда II ввели в повседневную практику массовые убийства, зверские пытки и истязания, жертвами которых стали миллионы ни в чем неповинных конголезцев. По приблизительным подсчетам, за первые тридцать лет колонизации Конго численность коренного населения страны уменьшилась вдвое, с 30 млн. до 15 млн. человек. На крови и страданиях беззащитных негров Леопольд II и возглавляемая им клика авантюристов создали себе баснословные состояния. Они вывезли из Конго колоссальные богатства, разорили страну и привели население на грань вымирания. После краха преступного режима Леопольда II конголезский народ попал в рабство к европейским и американским монополиям.

В условиях колониального режима конголезцы подвергались зверской эксплуатации и угнетению, жили в ужасающей нищете, страдали от бесправия и расовой дискриминации, вымирали от голода и болезней, прозябали в бескультурье и неграмотности. Повсеместное применение принудительного труда и системы контрактации рабочей силы пре-

вратило конголезских трудящихся в бесправных рабов колониальных компаний, которые выжимали из них все силы на плантациях, в рудниках и на предприятиях. За свой изнурительный труд, приносящий иностранным дельцам неслыханные прибыли, конголезские крестьяне и рабочие получали жалкие гроши, которых не хватало даже на самое скудное пропитание. Конголезцы были полностью лишены политических прав. На каждом шагу они подвергались жестокому гонению и унижительным ограничениям. С малых лет каждый конголезец постоянно испытывал гнетущую силу «цветного барьера». До последних лет к конголезцам применялись телесные наказания. Колонизаторы сознательно стремились держать конголезский народ в темноте и невежестве. Религиозные миссии, в ведении которых находилось подавляющее большинство учебных заведений, заботились не столько о распространении грамотности, сколько о воспитании конголезцев в духе рабской покорности колонизаторам. О характере «просветительской деятельности» колонизаторов, которую они бесстыдно рекламируют, можно судить по тому факту, что за многие годы колониального господства Бельгии в Конго из среды коренного населения подготовлены сотни священников, но ни одного врача, инженера, юриста или агронома. В результате изнурительной эксплуатации, хронического недоедания и отсутствия медицинской помощи средняя продолжительность жизни конголезца составляла не более двух третей длительности жизни бельгийца. Чрезвычайно высокой была смертность среди коренного населения Конго, особенно среди детей. Из каждых 10 родившихся детей 6 погибали в возрасте до 15 лет. В ряде районов постепенно вымирали некоторые племена и этнические группы.

Конголезский народ никогда не мирился с навязанным ему колониальным рабством. Борьба конголезцев против иноземных колонизаторов не прекращалась с момента вторжения европейцев. Колониальная история Конго полна эпизодов героической борьбы народных масс за свободу и человеческие права, кровавых репрессий и расстрелов. Но разрозненные, неорганизованные антиимпериалистические выступления легко подавлялись колонизаторами. Положение изменилось после второй мировой войны, когда в Конго вырос многочисленный пролетариат и когда всемирноисторические победы СССР и других социалистических стран создали предпосылки для успешного развития антиимпериалистического национально-освободительного движения в колониальных странах. В последние годы борьба народа Конго против колониального режима развертывалась с небывалой силой. Все провокации и жестокие репрессии колонизаторов разбили о непреклонную решимость конголезского народа добиться независимости. Мощный подъем национально-освободительного движения в Конго грозил смести до основания прогнившую систему бельгийского колониального владычества. В этих условиях правящие круги Бельгии вынуждены были согласиться на независимость своей колонии.

Но они надеялись ограничиться фиктивной независимостью, поставить у власти в Республике Конго своих марионеток. Однако после провозглашения Республики Конго 30 июня 1960 г. назначенное парламентом правительство во главе с Патрисом Лумумбой взяло твердый курс на защиту коренных интересов конголезского народа и не проявило готовности подчиниться диктату колонизаторов. Добившись независимости, конголезский народ был полон решимости преодолеть в кратчайший исторический срок тяжелые последствия колониального режима и начать строительство новой жизни. Осуществление этих планов грозило полностью подорвать господство империалистов в Конго, лишить монополию огромного источника сверхприбылей. Такая угроза побудила империалистов Бельгии, США и других держав к бешеному наступлению против Республики Конго и прежде всего против законного правитель-

ства, возглавляемого пламенным патриотом П. Лумумбой и пользовавшегося поддержкой широких народных масс.

Ослепленные злобой колонизаторы развязали вооруженную интервенцию против Республики Конго, создали в стране хаос и анархию, с помощью своих марионеток откололи от Республики наиболее богатые районы — провинцию Катангу и часть провинции Касаи. Поставленные у власти с помощью иностранных штыков реакционные клики начали зверский террор против патриотов и мирных жителей. По просьбе правительства Лумумбы Совет Безопасности направил в Республику Конго войска ООН с целью помочь ее законному правительству навести порядок в стране. Однако администрация ООН в сговоре с колонизаторами стала на путь борьбы против правительства Лумумбы и активной поддержки антинародных, раскольнических элементов.

Поправ все нормы международного права и элементарные права конголезского народа, колонизаторы и их ставленники добились устранения парламента Республики Конго, избранного на основе всеобщих выборов, и парализовали деятельность законного правительства. В результате агрессивных действий колонизаторов и попустительства ООН во многих районах страны воцарилась кровавая диктатура империалистических марионеток. Ставленники колонизаторов бросили в застенки и подвергли пыткам Лумумбу и других конголезских лидеров, усилили террор против патриотических сил. Используя царящую в стране анархию, империалисты приступили к реставрации колониальных порядков. В Конго вернулись тысячи бельгийцев и американцев, взявших в свои руки экономические и административные рычаги.

Логическим завершением преступных действий колонизаторов, их союзников в ООН и их конголезских марионеток явилось злодейское убийство великого сына конголезского народа Патриса Лумумбы и его соратников. Лумумба был подлинным сыном пробудившейся Африки, олицетворением ее неиссякаемой энергии и воли к борьбе за полное и окончательное избавление от колониального рабства. Но в расчете на то, что гибель Лумумбы укрепит их позиции в Конго, империалисты ошиблись. Это злодеяние обернулось против его зачинщиков, оно лишь ускорило полное банкротство империалистов в Конго и во всей Африке. Убийство Лумумбы вызвало взрыв скорби и гнева во всем мире. Оно отчетливо показало всем народам опасность империалистических авантюры в Африке для всеобщего мира, повысило бдительность мировой демократической общественности к преступным проискам колонизаторов, усилило решимость конголезских патриотов отстаивать независимость своей родины. Народ Конго, свободолюбивые народы Африки, все прогрессивное человечество навсегда сохранят в памяти замечательный подвиг Патриса Лумумбы, никогда не забудут его слов, обращенных к своему народу:

Брат негр!  
 Нет, никогда не замолчу!  
 Хочу,  
     чтоб для тебя — долины рек!  
 Чтоб Африка тебе —  
 того хочу!  
 Чтоб вся земля,  
     весь блеск ее,  
     весь цвет,  
 чтоб солнца жар полуденный  
 все —  
     нам!  
 Брат негр!  
     Пусть будет так,  
     что горя —  
     нет!  
 Что мы придем  
     к счастливым временам!

Хочу, брат негр,  
стереть позор веков,  
чтоб прочь ушли тиранов корабли,  
чтоб твой народ  
сразил  
своих врагов,  
чтоб счастье конголезцы  
обрели!

(пер. Мих. Вершинина)

Бельгийские империалисты предпринимают отчаянные усилия, чтобы удержать позиции в Конго. Заручившись поддержкой своих союзников по колониальному грабежу и по агрессивному блоку НАТО, они идут на военные и политические авантюры в Катанге и Руанда-Урунди, посылают своим ставленникам деньги, оружие и так называемых добровольцев для борьбы против свободолюбивого конголезского народа. Но бельгийские империалисты оказались не в состоянии только своими силами вновь надеть колониальное ярмо на Конго. Тогда на помощь своим бельгийским «друзьям» пришли французские и английские империалисты, которые непосредственно заинтересованы в сохранении колониального режима в Конго и как огня боятся революционизирующего воздействия происходящих там событий на народы еще зависимых от них африканских стран.

Империалистические хищники делают последнюю ставку на предателей своего народа, марионеточных «правителей» Чомбе, Калонжи, Касавубу, Илео, власть которых держится на иностранных штыках. Эти провокаторы и агенты колонизаторов, собравшись на конференцию в Тананариве (Мадагаскар), объявили о расчленении Республики Конго на множество марионеточных «государств». Тем самым пособники колонизаторов полностью разоблачили себя. Они находятся на краю банкротства. Им не избежать расплаты за свои преступления.

События в Республике Конго особенно отчетливо показали, что империалисты объединили свои силы для борьбы против африканских народов, стремящихся к подлинной независимости. Эти события окончательно подорвали веру некоторых африканских кругов в США как противника колониального рабства и в ООН как беспристрастного арбитра, готового содействовать освобождению народов Африки. Мировая общественность ясно увидела, что против молодой Республики Конго организован международный заговор колониальных держав, возглавленный империалистическими монополиями США, которые давно стремятся прибрать к своим рукам всю Африку. Особенно предательскую роль в этом заговоре сыграли администрация ООН и ее генеральный секретарь Даг Хаммершельд. Сообщничество ООН с колонизаторами подорвало ее авторитет в глазах всех народов. ООН несет прямую ответственность за преступления, совершенные в Конго империалистами и их ставленниками.

Тяжелый период переживает конголезский народ. В стране царит разруха и анархия, во многих районах гибнут от голода и эпидемий сотни и тысячи людей, банды империалистических наемников творят расправу, опустошают города и села. Совершенно очевидно, что положение, сложившееся в Республике Конго, таит серьезную угрозу как для будущего этой страны, так и для других африканских стран. Однако несомненно и большое значение опыта событий в Конго для народных масс и политических лидеров стран Африки: эти события многому учат, рассеивая опасные заблуждения и иллюзии. Они со всей очевидностью разоблачили несостоятельность мифа о возможности мирного достижения подлинной независимости угнетенными народами Африки. В Конго колониализм показал всему миру свой звериный оскал. Еще раз подтвердилась истина, что империализм не дарует независимости и не уступает

по доброй воле своих прибылей и привилегий. Напротив, нет такого преступления и беззакония, на которое не пошел бы умирающий колониализм ради продления своего господства. Успехи национально-освободительного движения народов Африки лишь усиливают отчаянное сопротивление колонизаторов. Империалисты с особым упорством и ожесточением цепляются за последние колониальные владения, используют самые подлые средства, чтобы продлить свое господство над ними, закрепить в новых формах колониальную эксплуатацию. Подлинное и окончательное освобождение угнетенных народов возможно только в результате жестокой борьбы против колонизаторов. Оно требует несокрушимого единства патриотических сил, высокой бдительности, решительного отпора империалистическим хищникам и их ставленникам.

События в Конго нанесли также удар по иллюзиям об особом «африканском» пути общественно-политического развития, на котором якобы нет места внутренним антагонистическим противоречиям и классовой борьбе. С развитием антиимпериалистического национально-освободительного движения конголезского народа проявился и углубился раскол между демократическими массами, полными решимости вести борьбу за ликвидацию всех форм колониализма, и реакционным антинародным меньшинством. Раскол произошел прежде всего по кардинальным вопросам, определяющим будущее страны. Реакционные элементы, связанные с католическими миссиями и империалистическими кругами, открыто выступили против единства Конго, против сотрудничества с социалистическими странами и независимыми странами Африки. Борьбу против Республики Конго они ведут под антикоммунистическим флагом. С помощью антикоммунистической и антисоветской пропаганды империалисты и их ставленники пытаются укрепить свои позиции в независимых странах Африки. Но все их усилия не могут скрыть очевидной истины: Советский Союз и все социалистические страны — это самые искренние, бескорыстные и последовательные друзья африканских народов, верные союзники в борьбе за осуществление их вековых чаяний, за полную ликвидацию колониализма, за всестороннее быстрое развитие и подъем стран Африки. Попытки вбить клин между независимыми африканскими государствами и социалистическими странами играют на руку только злейшим врагам мира, демократии и прогресса, ставят под угрозу завоевания национально-освободительного движения. Конголезские реакционеры Касавубу, Илео, Чомбе, Калонжи и их приспешники — это «пятая колонна» колониализма. Они призывают к сотрудничеству с заклятыми врагами конголезского народа — империалистами Бельгии, США и других держав НАТО, восстанавливают конголезский народ против его настоящих друзей — народов социалистических стран. Они объединились с империалистами в стремлении снова навязать народу Конго колониальное ярмо, увековечить в новых, «модернизированных» формах все ту же бесчеловечную колониальную эксплуатацию.

Империалисты и их приспешники стремятся всеми средствами подорвать солидарность африканских стран и единство конголезского народа в борьбе против колониализма. События в Республике Конго явились суровой проверкой этой солидарности. Империалисты и их ставленники в ООН откровенно стремились и стремятся разжечь противоречия между странами Африки, восстановить эти страны против Республики Конго и столкнуть их между собой. Недавние события убедительно продемонстрировали жизненную необходимость всемерно крепить единство и солидарность народов и стран Африки, борющихся против колониализма. Стремление к единству и совместному отпору колонизаторам нашло выражение в конференции глав независимых африканских государств в Касабланке и чрезвычайной сессии Совета солидарности народов Азии и Африки в Каире. Обе эти конференции приняли важные решения в поддержку Республики Конго. Единство народов Афри-

ки — залог успеха в великой борьбе за освобождение многострадающего «черного континента» от оков империализма и колониализма.

Не менее важно прочное единство народных масс в каждой африканской стране. Опыт тяжелой борьбы за независимость и территориальную целостность Республики Конго показывает, что империалисты направляют главные усилия на раскол народа, разжигание внутренних противоречий и провоцирование столкновений между отдельными группами коренного населения. Происки империалистов находят еще благоприятную почву в отжившей родоплеменной организации, в трибализме, в феодальном сепаратизме и региональной разобщенности племен и этнических групп. Все эти явления, долгое время искусственно консервировавшиеся колониализмом и являющиеся его тяжелым наследием, — поистине ахиллесова пята многих народов Африки. Колонизаторы умело используют пережитки прошлого в своих интересах, против самих же африканских народов. Они ищут опору среди наиболее реакционных, отсталых элементов, заинтересованных в сохранении изживших себя родоплеменных и феодальных форм общественной организации.

Национально-освободительная борьба создает огромные сдвиги в сознании конголезского народа. В широких народных массах, среди различных племен и этнических групп распространяется и укрепляется сознание их общности, узкоплеменные и региональные интересы уступают место общенародным, общенациональным идеям, представлениям и интересам. Происходит ускоренный процесс формирования конголезской нации, в ходе которого отмирают архаические пережитки и предрассудки. Ярким проявлением этого процесса является деятельность созданной Патрисом Лумумбой партии «Национальное движение Конго». Еще несколько лет назад деятельность такой партии была здесь немыслима, в настоящее же время ее влияние усиливается во всех районах страны, среди различных племен и этнических групп. Преодоление пережитков трибализма и региональной разобщенности, укрепление национального единства — важнейшая задача патриотов Конго, группирующихся вокруг законного правительства во главе с А. Гизенгой. Стремлению колонизаторов и их марионеток расчленить Республику Конго, восстановить друг против друга этнические группы и племена правительство А. Гизенги противопоставляет политику консолидации всех здоровых сил конголезского народа. На стороне патриотов Конго, дающих отпор колонизаторам и их агентам, — симпатии и поддержка всего прогрессивного человечества.

Свободолюбивый конголезский народ сумеет преодолеть созданные его врагами трудности, сметет со своей земли предателей и раскольников, отстоит независимость и целостность Республики Конго, выйдет на прямую дорогу свободы, мира и процветания. Но для того, чтобы события, подобные событиям в Конго, не повторились, их уроки должны быть учтены всеми другими странами, поднявшимися на борьбу против империалистического рабства. Одним из таких уроков является недооценка трибализма, этнической, региональной и феодальной раздробленности многих африканских стран. В связи с этим перед советской африканистикой и прежде всего перед этнографами-африканистами встает неотложная задача дальнейшего углубленного изучения процессов этнической истории и консолидации наций в странах Тропической Африки, выявление тех отживших, реакционных особенностей этнического развития, которые, служа непосредственной опорой империализма, мешают разворачиванию национально-освободительного движения африканских народов, поднявшихся против колонизаторов.

Марксистская наука не может стоять в стороне от изучения одного из наиболее знаменательных процессов современности — ликвидации остатков колониализма. Всемерно помочь ходу этого процесса — важный и почетный долг советских этнографов.